

Súd: Okresný súd Komárno  
Spisová značka: 11P/104/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2320203867  
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 10. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Tvrdíková  
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2020:2320203867.1

## Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: D. O., nar. XX.X.XXXX, dieťa rodičov: otec - S. O., nar. X.X.XXXX, bytom E. Y. XX/XX, T., t. č. T. XXX/X, C., a matka - neb. K. O., nar. XX.XX.XXXX, zomr. X.X.XXXX, o podnete Q. pre deti a rodiny, Sv. N. XXX/XX, C., na začatie konania o vydanie neodkladného opatrenia a následne výchovného opatrenia nad maloletým dieťaťom,

### rozhodol:

Súd n e z a č í n a konanie o vydanie neodkladného opatrenia a následne výchovného opatrenia na dočasné odovzdanie maloletého D. O., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Súkromného liečebno - výchovného sanatória - CDR D..

### o d ô v o d n e n i e :

1. Centrum pre deti a rodiny Močenok (ďalej aj „Centrum“) podalo dňa 13.10.2020 na Okresný súd Galanta podanie, v ktorom žiadalo o vydanie neodkladného opatrenia a následne výchovného opatrenia podľa § 367 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku, ktorým by súd nariadil Centru odovzdať maloleté dieťa dočasne do starostlivosti Súkromného liečebno - výchovného sanatória - CDR D.. Centrum vo svojom podaní poukázalo na rozsudok Okresného súdu Komárno č.k. 9P/155/2011-51 zo dňa 16.12.2011, ktorým bola nariadená ústavná starostlivosť nad maloletým dieťaťom. Uviedlo, že dňa 29.10.2019 telefonicky kontaktovalo Súkromné liečebno - výchovné sanatórium - CDR D., ktoré od 25.11.2019 rezervovalo miesto pre maloleté dieťa v školskom roku 2020/2021. Následne požiadalo Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno o spoluprácu pri premiestnení maloletého dieťaťa. Centrum tvrdilo, že úrad mu telefonicky oznámil, že maloletý má ústavnú starostlivosť a nebude sa môcť výchovne premiestniť. Centrum poznamenalo, že Súkromné liečebno - výchovné sanatórium je súkromné školské zariadenie, ktoré je zaradené do siete škôl a školských zariadení na Ministerstve školstva, vedy, výskumu a športu SR, získalo akreditáciu na Ministerstve práce, sociálnych vecí a rodiny SR na výkon opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a kurately podľa zákona č. 305/2005 o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele, pričom nemá právnu subjektivitu. Centrum ďalej malo za to, že maloletý by mal byť dočasne premiestnený do Súkromného liečebno - výchovného sanatória - CDR D., nakoľko doterajšia ambulantná starostlivosť nevedla k náprave. Centrum tvrdilo, že maloleté dieťa sa nedokáže prispôsobiť školskému režimu, neustále si vyžaduje individuálny prístup, učenie mu trvá aj niekoľko hodín, kým porozumie danému textu, učivu. Uviedlo, že maloletý nie je zvládnuteľný, má poruchy učenia, pozornosti a aktivity. Centrum malo za to, že na bežnej samostatne usporiadanej skupine v CDR C. je potrebné na maloletého výraznejšie výchovne vplývať, čo Centrum podľa Programu Centra pre deti a rodiny C. nevykonáva a nedokáže zabezpečiť bez odbornej pomoci tak, ako to zabezpečuje Súkromné liečebno - výchovné sanatórium - CDR D.. Podľa názoru Centra výchovné a vzdelávacie problémy u maloletého výrazne narúšajú chod samostatne usporiadanej skupiny, na ktorej je maloletý umiestnený a ohrozujú priaznivý fyzický, psychický a sociálny vývin ostatných maloletých detí. Centrum bolo toho názoru, že v procese výchovného pôsobenia na maloleté dieťa už použil všetky dostupné výchovné prostriedky, pričom tieto mali byť iba krátkodobý alebo žiadny účinok, pretože maloletý je voči nim rezistentný. Centrum z uvedeného dôvodu považovalo za potrebné premiestnenie maloletého dieťaťa do Súkromného liečebno - výchovného sanatória - CDR D. počas školského roka 2020/2021,

pričom maloletý by naďalej ostal v ústavnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny C. a zároveň by boli zabezpečené všetky doterajšie formy kontaktov s rodinou, súrodencami a vzťahovými osobami v centre v spolupráci so SLVS-CDR D.. Centrum na záver poukázalo na § 367 CMP, § 325 ods. 1 a 326 CSP a na § 49 ods. 5 zákona č. 305/2005 o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele. Okresný súd Galanta dňa 16.10.2020 postúpil vec Okresnému súdu Komárno.

2. Podľa § 23 ods. 2 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), ak tento zákon neustanovuje inak, možno začať konanie aj bez návrhu. O začatí konania bez návrhu súd vydá uznesenie.

Podľa § 111 písm. l) CMP, v konaní vo veciach starostlivosti súdu o maloletých súd rozhoduje o ústavnej starostlivosti a iných výchovných opatreniach.

Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 361 CMP, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 49 ods. 5 zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákona č. 305/2005 Z. z.“), ak je v záujme dieťaťa potrebné zabezpečiť odbornú pomoc alebo činnosť, ktorú centrum podľa programu centra nevykonáva, zabezpečí ich inou právnickou osobou alebo fyzickou osobou, ktorá spĺňa požadované odborné predpoklady; centrum nemôže na tento účel premiestniť dieťa do iného centra alebo iného zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

Podľa § 123 ods. 1 písm. b) zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov, liečebno-výchovné sanatórium poskytuje psychologickú, psychoterapeutickú starostlivosť a výchovu a vzdelávanie deťom s vývinovou poruchou učenia a deťom s poruchami aktivity a pozornosti, u ktorých ambulánna starostlivosť nevedla k náprave, na základe dohody so zariadením, v ktorom sa vykonáva rozhodnutie súdu.

3. Súd zo súdneho spisu Okresného súdu Komárno sp. zn. 9P/155/2011 zistil, že rozsudkom č. k. 9P/155/2011-51 zo dňa 30.11.2011 súd nariadil nad maloletým dieťaťom a jeho súrodencami ústavnú starostlivosť s tým, že maloleté deti boli umiestnené v Detskom domove D. N. XXX/XX, C. (v súčasnosti Centrum pre deti a rodiny C.). Súd rodičov maloletých detí zaviazal prispievať na výživu maloletých detí po 30 % zo sumy životného minima na každé nezaopatrené a neplnoleté dieťa. Predmetný rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 16.12.2011.

4. Súd posúdil podanie Centra pre deti a rodiny Močenok ako podnet na začatie konania o vydanie neodkladného opatrenia a následne výchovného opatrenia na dočasné odovzdanie maloletého do starostlivosti Súkromného liečebno - výchovného sanatória - CDR D.. Súd v tejto súvislosti poukazuje na § 7 CMP, v zmysle ktorého účastníkom konania môže byť len ten, koho Civilný mimosporový poriadok za účastníka označuje alebo ten, o koho právach a povinnostiach sa má konať. Preto súd mal za to, že v predmetnom konaní vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa účastníkom konania je len maloleté dieťa a jeho rodičia. Centrum pre deti a rodiny C. je len zariadením, do ktorého bolo maloleté dieťa umiestnené, pričom nie je účastníkom konania a preto nemohlo podať návrh na vydanie neodkladného opatrenia, ako ani návrh na uloženie výchovného opatrenia. Takéto návrhy môže podať len príslušný Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny podľa zákona č. 305/2005 Z. z.. Súd preto podanie Centra pre deti a rodiny Močenok podľa obsahu nemohol považovať za návrh, ale len za podnet na začatie konania o vydanie neodkladného opatrenia a následne výchovného opatrenia.

5. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti súd preskúmal podnet Centra a dospel k záveru, že nie je možné podnetu vyhovieť. Z podnetu je nesporné, že maloletý má poruchy správania a preto potrebuje špecifickú odbornú pomoc, ktorú mu Centrum samo nevie zabezpečiť, nakoľko podľa jeho tvrdenia

takúto pomoc Centrum nevykonáva. Súd však má za to, že na zabezpečenie vyššie uvedenej odbornej pomoci nie je potrebné vydať neodkladné opatrenie a následne výchovné opatrenie tak, ako to žiada Centrum, nakoľko v zmysle § 49 ods. 5 zákona č. 305/2005 Z. z. je zákonnou povinnosťou Centra zabezpečiť dieťaťu odbornú pomoc alebo činnosť, ktorú centrum podľa programu centra nevykonáva, a to prostredníctvom inej právnickej osoby alebo fyzickej osoby, ktorá spĺňa požadované odborné predpoklady. Zabezpečenie odbornej pomoci maloletému dieťaťu mimo centra, v ktorom sa vykonáva ústavná starostlivosť nariadená súdom predpokladá aj § 123 ods. 1 písm. b) školského zákona, ktorý umožňuje liečebno - výchovnému sanatóriu, akým je aj Súkromné liečebno - výchovné sanatórium v D., zabezpečiť odbornú starostlivosť, výchovu a vzdelávanie dieťaťa na základe dohody so zariadením, v ktorom sa vykonáva rozhodnutie súdu, t.j. v danom prípade Centrom pre deti a rodiny C.. Z uvedeného teda vyplýva, že na zabezpečenie potrebnej odbornej pomoci pre maloleté dieťa nie je potrebné požadované dočasné zverenie dieťaťa súdom do starostlivosti Súkromného liečebno - výchovného sanatória v D.. Povinnosť zabezpečiť takúto formu odbornej pomoci vyplýva pre Centrum pre deti a rodiny C. priamo zo zákona a nevyžaduje rozhodnutie súdu. Umiestnenie dieťaťa do liečebno - výchovného sanatória je možné teda realizovať na základe dohody Súkromného liečebno - výchovného sanatória v D. a Centra pre deti a rodiny C.. Preto súd nezvážil dôvod na začatie konania v uvedenej veci. V tejto súvislosti súd poukazuje aj na uznesenie Krajského súdu v Nitre sp. zn. 8CoP/28/2020-40 zo dňa 11.9.2020 a na uznesenie Krajského súdu v Nitre sp. zn. 12CoP/22/2020-73 zo dňa 9.7.2020.

6. Súd ďalej poznamenáva, že Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Komárno dňa 14.2.2020 podal na Okresný súd Komárno návrh na nariadenie výchovného opatrenia, ktorým žiadal, aby súd uložil maloletému D. 6 mesačný pobyt v Súkromnom liečebno - výchovnom sanatóriu v D.. Okresný súd Komárno uznesením č. k. 18P/43/2020-56 zo dňa 4.5.2020 z vyššie uvedených dôvodov návrh zamietol. Predmetné uznesenie bolo potvrdené uznesením Krajského súdu v Nitre č. k. 12CoP/22/2020-73 zo dňa 9.7.2020. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno následne dňa 21.8.2020 podal aj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadal o dočasné zverenie maloletého D. do starostlivosti Súkromného liečebno - výchovného sanatória v D.. Okresný súd Komárno aj tento návrh zamietol. O odvolaní Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno rozhodol Krajský súd v Nitre uznesením č. k. 25CoP/29/2020-28 zo dňa 10.9.2020 tak, že napadnuté uznesenie súdu prvej inštancie zrušil a konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia zastavil, nakoľko odvolací súd mal za to, že boli splnené podmienky pre zastavenie konania z dôvodu prekážky rozhodnutej veci.

7. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, súd mal za to, že v danom prípade nie sú dané podmienky na začatie konania vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa. Preto rozhodol tak, ako to je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu odvolanie nie je prípustné.